

## 菜根譚

之間迷悟

## 聞過則喜

「人非聖賢，孰能無過！」自古以來，仁慈的君主皆肯「下詔」。如此謙過，不肯接受「逆耳忠言」，難道就能有所成就，就能有所進步嗎？

喜一，大禹「聞過則拜」，因為「聞過認錯」，畢竟是美德。現在社會上的一般人士，尤其是青少年，有一個最大的缺點，就是不肯聽過、不肯認錯。有時候就算你對他是善意的忠告，他刻意的解釋自己的立場，他會要他能認錯，社會的輿論即刻會

不擇細流，終成海洋；不辭土壤，終成高山；不飾過失，終致淵博；不恥下問，終達善美。

（人非聖賢，孰能無過！）

（「聞過則拜」，畢竟是美德。）

（因為這兩個人都是懦夫啊！）

（因為一般人認為過失是恥辱的，是莫大的羞恥；但是真正

就改過必成，誠信然也！）

（李陵答蘇武書）說：

「不殆會稽之恥，曹沫不死三敗之辱，卒復勾踐之讎，報魯國之羞。」

（「諭語」也說：「過則勿憚改。」；只要我們能

聞過則喜！」）

（「聞過認錯」，畢竟是美德。）

（因為這兩個人都是懦夫啊！）

（因為一般人認為過失是恥辱的，是莫大的羞恥；但是真正

就改過必成，誠信然也！）

（李陵答蘇武書）說：

「不殆會稽之恥，曹沫不死三敗之辱，卒復勾踐之讎，報魯國之羞。」

（「諭語」也說：「過則勿憚改。」；只要我們能

聞過則喜！」）

（「聞過認錯」，畢